
bに占め
る賛否等
の比率

総意見数（a) 455
aから全く同じ意見を除いた意
見数（ｂ）

439

ダム反対の意見数（c） 313 71.30%
瀬戸石ダムを撤去すべ
きも含む

ダム賛成の意見数（d） 21 4.78%
五木ダム建設賛成も含
む

ダム賛否に言及なしの意見数
（e)

88 20.05%

ダム賛否が不明の意見数（f) 17 3.87%

ダム反対の意見の地域別内訳
人吉市 135

その他県内 50

九州外 36

八代市 32
相良村 21

その他九州 16

不明 8
多良木町 5
あさぎり町 3
山江村 3
球磨村 1
錦町 1
水上村 1
湯前町 1

ダム賛成の意見の地域別内訳
五木村 9
八代市 4
その他九州 3 福岡県3
その他県内 2 熊本市2
球磨村 2
不明 1

ダム反対の意見の年齢別内訳
１０代以下 5
３０代 25
４０代 45

球磨川水系河川整備計画原案に関して提出された意見の集計結果

千葉県5,神奈川県4,東京都3,北海道3,
滋賀県3,大阪府3,兵庫県2,高知県2,群
馬県2,岐阜県2,京都府2,栃木県1,山形
県1,愛知県1,埼玉県1,長野県1

福岡県9,宮崎県3,大分県2,佐賀県1,長
崎県1

熊本市39,水俣市4,玉名市2,山鹿市2,
大津町1,上天草市1,不明1



５０代 56
６０代 32
７０代 131
８０代以上 17
不明 2

ダム賛成の意見の年齢別内訳
３０代 1
４０代 2
５０代 2
６０代 10
７０代 4
８０代以上 2

主な反対意見概要

主な賛成意見概要

環境への影響,ダムの治水効果はない,緊急放流の危険性,住民参加,ダム以外の治水,ダム
は危険,豪雨災害の検証をすべき,ダムの治水効果は限定的,ダムは撤去すべき,山林対策を

すべき,水質悪化の懸念など

ダムの治水効果はある,ダム代替案の治水効果はない,工期が短い,脱炭素に役立つ,地域資
源になる,流域住民の安心のためなど


